
GMINA KSAWERÓW - ZOBACZ, ZAMIESZKAJ, ZAINWESTUJ

ECHO GMINY KSAWERÓW
GAZETA SAMORZĄDOWA

Egzemplarz bezpłatny | Nr 6 (118) wrzesień / październik 2025 ISSN 2084-5561

Czujnik czadu może
uratować życie!
Masz go u siebie w domu?
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CZUJNIK 
CZADU

SUKCESY MŁODYCH
KARATEKÓW Z KSAWEROWA!

Podczas Mistrzostw Europy w karate 
tradycyjnym, które odbyły się w Słowenii, 
znakomicie zaprezentowali się nasi
młodzi karatecy.
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SPOTKANIE Z MIESZKAŃCAMI
Z OKAZJI DNIA SENIORA

22 października br. w sali OSP w Woli 
Zaradzyńskiej odbyło się uroczyste 
spotkanie z okazji Dnia Seniora, które było
okazją do wspólnych rozmów i dobrej 
zabawy w gronie znajomych.
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„100 LAT ŻYCIA, 100 LAT 
MĄDROŚCI” 

Sto lat życia brzmi jak piękna opowieść 
o dawnych czasach, ale też o sile, wierze 
i rodzinie. Pani Marianna Wardeńska jest 
świadectwem historii, którą tworzyła m.in. 
codzienną pracą, miłością i wytrwałością.



AKTUALNOŚCI

2 ECHO GMINY KSAWERÓW  GAZETA SAMORZĄDOWA ugminy.ksawerow.com

Echo Gminy Ksawerów - Biuletyn Samorządowy
Wydawca: Urząd Gminy Ksawerów, ul. Kościuszki 3h, 95-054 Ksawerów, tel. +48 42 213 80 50, 
e-mail: sekretariat@ksawerow.com
Strona internetowa: www.ugminy.ksawerow.com
Redakcja: Bartosz Chmiela (redaktor naczelny), ul. Konopnickiej 7, 95-054 Ksawerów, 
tel. +48 600 452 666, e-mail: info@reklamona.pl
Nakład: 3100 egzemplarzy
Druk: Drukarnia Sprint Print w Łodzi
Redakcja zastrzega sobie prawo do redagowania i skracania tekstów. 

Redakcja

Redakcja

XXI Sesja Rady Gminy Ksawerów

Kolejne inwestycje drogowe
w gminie

Nowe sieci wodociągowo-
kanalizacyjne

W poniedziałek, 27 października br., w sali konferencyjnej 
Urzędu Gminy Ksawerów odbyła się XXI sesja Rady Gminy 
Ksawerów. Obradom przewodniczył przewodniczący Rady, 
a w spotkaniu uczestniczyli radni, wójt wraz z wicewójtem 
gminy, pracownicy urzędu, kierownicy jednostek, sołtysi oraz 
zaproszeni goście.

Podczas sesji omówiono istotne zmiany statusu ośrodka zdro-
wia MEDiKSA, a także poruszono projekty uchwał dotyczące 
m.in. wieloletniego programu gospodarowania mieszka-
niowym zasobem gminy na lata 2026–2031, zmian w budżecie 
na 2025 rok oraz aktualizacji Wieloletniej Prognozy Finan-
sowej. Radni rozpatrzyli także projekt uchwały związanej 
z gospodarowaniem odpadami komunalnymi .

Podczas sesji głos zabrał asp. sztab. Łukasz Mielczarek, 
kierownik Posterunku Policji w Ksawerowie, który przedstawił 
radnym aktualną sytuację w zakresie bezpieczeństwa na te-
renie gminy. 

Na zakończenie obrad radni przyjęli protokół z poprzedniego 
posiedzenia, po czym przewodniczący Rady zamknął obrady 
XXI sesji.

Gmina Ksawerów konsekwentnie realizuje inwestycje popra-
wiające infrastrukturę drogową.

Powstały nowe chodniki przy ulicach: Widzewskiej (od ul. 
Łaskiej do ul. Łódzkiej), ul. Sosnowej, ul. Andromedy, ul. 
Gwiezdnej oraz ul. Wschodniej – na odcinku od ul. Złotej do ul. 
Mały Skręt. Wykonawcą tych robót była firma P.H.U. AG-DAR 
z Pabianic.

Nowe chodniki powstaną również na ul. Widzewskiej (od ul. 
Łaskiej do ul. Zachodniej) oraz ul. Zachodniej (do ul. 
Sienkiewicza).
Prace budowlane wykonuje firma DB CONSTRUCT Sp. z o.o. 
z Łodzi, a ich zakończenie przewidziano na 7 czerwca 2026 r.

Trwają intensywne prace w ramach zadania pn. „Budowa 
infrastruktury wodno-kanalizacyjnej na terenie Gminy Ksawe-
rów”.

Zakres inwestycji obejmuje budowę sieci w ulicach: Wiśnio-
wej, Dobrej, Głowackiego, Brzegowej, Osiowej, Poprzecznej, 
Liliowej i Bukowej.
Wykonawcą robót jest firma PHU JONTEX Piotr Jończyk 
z Dłutowa, a planowany termin zakończenia prac to 27 
sierpnia 2026 r. Inwestycja jest dofinansowana ze środków 
Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strate-
gicznych.

Fotografie wykonała redakcja
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Deszczownia - takiego projektu
w gminie jeszcze nie było!
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W związku z uciążliwościami na ulicach Wiśniowej, Liliowej, 
Dobrej i Głowackiego, wójt gminy Ksawerów Piotr Chałupka 
wystosował pismo wyjaśniające przebieg prac.

Zapewnił mieszkańców, że wykonawca – firma PHU JONTEX 
– utrzymuje harmonogram robót, a opóźnienia w odtworzeniu 
nawierzchni wynikają z braku możliwości przeprowadzenia 
wymaganych badań laboratoryjnych gruntu.

Wójt podkreślił, że urząd podejmuje działania mające na celu 
przyspieszenie prac i przywrócenie przejezdności dróg, 
przepraszając jednocześnie mieszkańców za powstałe utru-
dnienia.

25 września br. zakończono rozbudowę ulic Handlowej i Tar-
gowej.

Inwestycja, realizowana w trybie „zaprojektuj i wybuduj”, 
obejmowała wykonanie jezdni bitumicznej o szerokości 5 m, 
utwardzenie poboczy, budowę wyniesionego skrzyżowania, 
zjazdów oraz drogi dla pieszych.

Łączny koszt projektu i realizacji wyniósł 4 559 037,08 zł.
Prace wykonała firma Ekoinżbud Piotr Peraj z Uniejowa.

Gmina Ksawerów podpisała umowę na realizację inwestycji 
związanej z budową sieci wodociągowej i kanalizacji sani-
tarnej w ulicach Wiosennej, Topolowej i Orzechowej.

Prace wykona firma KAŹMIERCZAK Przedsiębiorstwo Robót 
Instalacyjno-Inżynieryjnych z Kosowa (gmina Moszczenica). 
Termin zakończenia robót wyznaczono na 27 czerwca 2026 r.

We wrześniu br. gmina Ksawerów wzbogaciła się o dwa nowe 
pojazdy – Ford Transit Custom trafił do Gminnej Jednostki 
Wodno-Kanalizacyjnej, a Ford Transit zasilił brygadę remonto-
wo-budowlaną, odpowiedzialną m.in. za utrzymanie dróg 
gminnych.

Redakcja

Umowa na nowe przyłącza 
w kolejnych ulicach

Nowe pojazdy dla gminnych
służb

Zakończona rozbudowa ulic 
Handlowej i Targowej 
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Spotkanie z mieszkańcami z okazji Dnia Seniora
22 października br. w sali OSP w Woli Zaradzyńskiej odbyło się 
uroczyste spotkanie z okazji Dnia Seniora, sfinansowane ze 
środków Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoho-
lowych. Organizatorem wydarzenia był wójt gminy Ksawerów 
Piotr Chałupka. Jak co roku, była to doskonała okazja do 
integracji seniorów z terenu naszej gminy.

Spotkanie odbyło się w dwóch turach: o godzinie 11 w której 
uczestniczyło 120 osób oraz o godzinie 16.30, która 
zgromadziła podobną liczbę uczestników.

Uroczystość rozpoczęła się od serdecznych życzeń skiero-
wanych do przybyłych gości, które złożył gospodarz naszej 
gminy. W pierwszej części wydarzenia członkowie komisji 
prowadzili działania informacyjno-profilaktyczne, a funkcjo-
nariusze Posterunku Policji w Ksawerowie: kierownik Poste-
runku asp. szt. Łukasz Mielczarek oraz dzielnicowy asp. szt. 
Zbigniew Górecki – wspólnie z profilaktykiem Komendy 
Powiatowej Policji w Pabianicach mł. asp. Martą Bączyk 
opowiadali o ważnych kwestiach związanych z bezpieczeń-
stwem seniorów.

W części artystycznej wystąpił chór "Głos Ksawerowa" 
działający w ramach Klubu Seniora pod kierownictwem 
artystycznym Michała Makulskiego oraz lokalna artystka 
Lucyna Cieślik-Mróz. Niespodzianką był konkurs wiedzy na 
temat gminy Ksawerów przeprowadzony przez Urszulę 
Świątkowską, radną naszej gminy. Na zakończenie wystąpił 
DJ Dominik Głuszek, który porwał seniorów do tańca. Była to 
wspaniała okazja do wspólnych rozmów i dobrej zabawy 
w gronie znajomych.

Nad przebiegiem imprezy czuwali pracownicy Środowisko-
wego Domu Samopomocy w Ksawerowie oraz Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej pod przewodnictwem kiero-
wników: Ewy Szulbowskiej i Anety Rzeźniczak.

Dziękujemy wszystkim uczestnikom za przybycie i wspólne 
świętowanie!

ŚDS w Ksawerowie

Fotografie wykonała redakcja
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Czujnik czadu może uratować 
życie. Masz go u siebie w domu?
Na początku października br. w Ksawerowie doszło do 
dramatycznego zdarzenia, które mogło zakończyć się tra-
gedią. W jednym z domów jednorodzinnych cała pięcio-
osobowa rodzina trafiła do szpitala z objawami zatrucia 
tlenkiem węgla. Już w nocy jedna z domowniczek zasłabła, 
jednak – jak podały lokalne media, sytuację zbagatelizowano. 
Dopiero o świcie okazało się, że wszyscy mieszkańcy są 
podtruci czadem. Ratownicy medyczni, którzy przybyli na 
miejsce, zdecydowali o hospitalizacji 9-letniej dziewczynki, 
dwóch kobiet w wieku 42 i 65 lat oraz dwóch mężczyzn: 41- 
i 65-letniego. Według wstępnych ustaleń źródłem tlenku węgla 
był piecyk gazowy. W budynku nie było zamontowanej czujki 
czadu.

Tlenek węgla, potocznie zwany czadem, to gaz bezbarwny, 
bezwonny i silnie trujący. Nie da się go rozpoznać zmysłami – 
nie ma zapachu, smaku ani koloru. Powstaje w wyniku 
niepełnego spalania paliw, takich jak gaz, węgiel, drewno czy 
olej opałowy. Dzieje się tak najczęściej wtedy, gdy brakuje 
odpowiedniej wentylacji, a powietrze w pomieszczeniu nie ma 
dostępu do tlenu.

Do zatruć dochodzi szczególnie w okresie jesienno-zimowym, 
gdy rusza sezon grzewczy i wiele osób dogrzewa mieszkania 
piecykami gazowymi lub kominkami. Czad gromadzi się w 
pomieszczeniu po cichu — a pierwsze objawy zatrucia łatwo 
pomylić z przemęczeniem lub grypą.

Już niewielka ilość tlenku węgla w powietrzu może być 
niebezpieczna. Gaz ten łączy się z hemoglobiną ponad 200 
razy szybciej niż tlen, przez co blokuje dopływ tlenu do tkanek. 
Pierwszymi objawami zatrucia są: ból i zawroty głowy, mdłości, 
osłabienie, senność, a w cięższych przypadkach utrata 
przytomności, drgawki, a nawet śmierć.

Jednym z najprostszych i najskuteczniejszych sposobów 
ochrony przed zatruciem jest montaż czujnika tlenku węgla. To 
niewielkie urządzenie, które alarmuje, gdy w powietrzu 
pojawia się niebezpieczne stężenie czadu. Koszt takiego 
czujnika to zaledwie kilkadziesiąt złotych, a jego instalacja 
zajmuje kilka minut. W wielu przypadkach to właśnie sygnał 
czujki pozwolił uratować życie całym rodzinom.

Warto również pamiętać o:

• regularnym czyszczeniu i przeglądzie przewodów komi-
nowych oraz wentylacyjnych,

• kontroli piecyków gazowych, kotłów i kominków przez 
uprawnionego serwisanta,

• niewentylowaniu łazienki z gazowym podgrzewaczem 
wody podczas kąpieli,

• niezasłanianiu kratek wentylacyjnych i zapewnieniu 
dopływu świeżego powietrza.

Od 2030 r. montaż czujników czadu będzie obowiązkowy we 
wszystkich domach i mieszkaniach w Polsce. Ma to znacząco 
ograniczyć liczbę zatruć oraz poprawić bezpieczeństwo 
w sezonie grzewczym.

Redakcja

Fotografie wykonała redakcja
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Zdrowa i zdrowy od stóp do głowy!
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W poprzednim wydaniu Echa Gminy Ksawerów rozpoczę-
liśmy nowy cykl o profilaktyce zdrowotnej mieszkańców. 
Doktor Włodzimierz Ziółkowski, mieszkaniec Ksawerowa, 
przypomniał, że zdrowie to „pełnia fizycznego, psychicznego 
i społecznego dobrostanu” – a kluczem jest mądre działanie 
na co dzień. Dzisiaj poruszamy temat, który dotyczy niemal 
każdego z nas: kręgosłup. O tym, skąd biorą się dolegliwości, 
jak im zapobiegać i kiedy szukać pomocy, opowiada dr Marek 
Kiljański, dyrektor ośrodka zdrowia MEDiKSA w Ksawerowie 
oraz prezes Polskiego Stowarzyszenia Specjalistów Fizjo-
terapii.

Kręgosłup zbudowany jest jak sprężyna: naturalne krzywizny 
i elastyczne dyski amortyzują obciążenia. Sprężynę trudno 
złamać – ale łatwo ją ustawić w złą stronę, jeśli nawykowo 
siedzimy, pochylamy się i dźwigamy nieprawidłowo. Wiele 
kłopotów z kręgosłupem nie zaczyna się na siłowni, tylko 
w kuchni, aucie i przy biurku. Nasz dzień bywa „pochylony”: 
mycie zębów nad niską umywalką, śniadanie przy niskim 
blacie, praca siedząca, kanapa wieczorem. Każde nadmierne 
pochylenie wymusza kifotyczne ustawienie odcinka lędźwio-
wego i nacisk na tylne elementy kręgosłupa. To nie jest 
pozycja, do której przygotowała nas ewolucja. Długie 
siedzenie – zwłaszcza na niskim krześle z kolanami na 
poziomie lub powyżej bioder – zwiększa siły ściskające 
i przesuwa je ku tyłowi dysków. „Neutralny” odcinek lędźwiowy 
łatwo traci lordozę, czyli naturalne wygięcie, gdy wysuwamy 
głowę do ekranu.

Łóżko ma wyrównać naturalne krzywizny. Jeśli wymusza inne 
ustawienie, po latach może stać się przyczyną choroby. 
A wersalka – świetna do siedzenia – nie służy do spania. Niski, 
sportowy fotel w samochodzie, brak podparcia lędźwi i drgania 
to gotowy przepis na ból po dłuższej trasie. Pomogą podpórki 
lędźwiowe i dopasowanie siedziska do własnych proporcji – 
dwie osoby o tym samym wzroście mogą mieć różne długości 
tułowia i nóg, więc seryjny fotel nie zawsze będzie dla nas 
odpowiedni.

Warto też przyjrzeć się swojemu otoczeniu. Jeśli umywalka lub 
blat zmuszają do ciągłego garbienia, warto „podnieść” pracę 
do siebie – zastosować podstawki, wyższy blat lub po prostu 
podnieść naczynia. Zbyt niska miska sedesowa powoduje 
duże ciśnienie wewnątrzbrzuszne i dodatkowe obciążenie 
kręgosłupa. Prosta nakładka podwyższająca bywa tu 
najlepszym rozwiązaniem, szczególnie po zabiegach ortope-
dycznych. 

W pracy zadbajmy o ergonomię: monitor powinien być na 
wysokości oczu, klawiatura wysunięta spod blatu, dokumenty 
na pulpicie, a krzesło z podparciem lędźwiowym. Stopy muszą 
spoczywać płasko na podłodze. I pamiętajmy o mikro-
przerwach co 30–60 minut – wstańmy, zróbmy dwa wyprosty, 
krok w tył. To tylko pół minuty, a potrafi uratować dzień od bólu.

Dla zobrazowania warto wiedzieć, jak zmienia się nacisk na 
kręgosłup w różnych pozycjach. U mężczyzny ważącego 75 
kilogramów siła ściskająca działająca na trzecią tarczę mię-
dzykręgową wynosi w pozycji stojącej około 25 kilogramów. 
W pozycji siedzącej rośnie nawet do 150 kilogramów, a pod-
czas siedzenia na niskim sedesie – aż do 250 kilogramów, 
mimo braku dodatkowego obciążenia. Jeśli natomiast weź-
miemy do ręki zaledwie 5-kilogramowy ciężarek, w zależności 
od sposobu podnoszenia, siła działająca na kręgosłup może 
sięgnąć nawet 500 kilogramów.
To najlepiej pokazuje, jak ogromne znaczenie ma sposób, 
w jaki siedzimy, wstajemy i dźwigamy przedmioty – oraz jak 
niewielkie zmiany w codziennych nawykach mogą uchronić 
nas przed bólem i przeciążeniem - podkreśla dr Kiljański. 

Jeśli będziemy funkcjonować ergonomicznie – zbliżeni do 
postawy sprzed 120 lat, gdy ludzie więcej chodzili, a mniej 
siedzieli – mamy dużą szansę przejść przez życie bez bólu. 
Najwięcej „wypadnięć dysku” (choć nic dosłownie nie wypada) 
zdarza się przy domowych remontach i popychaniu ciężkich 
mebli „na rękach”. Tymczasem można to zrobić prościej: 
pchnąć mebel nogami, siedząc, lub użyć ślizgaczy, kółek czy 
nawet kawałka materiału pod nogi czy spód mebla.

Podobnie z walizkami. Po długim locie mięśnie są rozluźnione, 
a my chwytamy ciężką torbę i próbujemy wrzucić ją do baga-
żnika. To moment, w którym najczęściej „łapie” kręgosłup. 
Wystarczy, żeby walizkę uniosły dwie osoby – to naprawdę 
robi różnicę.

Każdy z nas może też wykonać prosty autosprawdzian 
ruchomości. Wystarczy usiąść i spróbować dotknąć brodą 
mostka – jeśli się nie da, coś jest nie tak. Skręt głowy w prawo 
i lewo powinien wynosić około 90 stopni. W odcinku lędźwio-
wym różnica przy skłonie do przodu i do tyłu powinna sięgać 
8–12 centymetrów. Braki ruchomości, nawet bez bólu, 
to czerwona lampka dla nas. 

Obciążenie kręgosłupa
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WAŻNE DLA MIESZKAŃCÓW
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Ważne telefony - zapisz
i miej pod ręką!

Redakcja

Gminna Jednostka Wod-Kan Ksawerów

Biuro: 42 212 81 48
Telefony interwencyjne (całodobowo):
• 607 800 649
• 609 600 486

Jeśli na terenie gminy Ksawerów spotkasz zwierzę 
ranne, potrącone, zabłąkane, padłe, błąkającego się psa, 
sarnę lub pisklę, które wypadło z gniazda – niezwłocznie 
skontaktuj się z odpowiednimi służbami.

Zgłoszenia w godzinach pracy Urzędu Gminy Ksawerów
Referat Ochrony Środowiska: 
• 42 213 80 50 wew. 34

Po godzinach, w weekendy i święta
Komenda Powiatowa Policji w Pabianicach:
• 47 84 24 301
• 47 84 24 300 (w godz. 8.00–16.00)

Posterunek Policji w Ksawerowie:
• 47 84 24 097
• 47 84 24 098

Po otrzymaniu zgłoszenia sprawa zostanie przekazana 
do firmy, z którą gmina Ksawerów ma podpisaną umowę 
na świadczenie usług związanych z pomocą zwierzętom.

WAŻNE – co podać podczas zgłoszenia:
• rodzaj zdarzenia i stan zwierzęcia (np. ranne, żywe, 

martwe, porusza się),
• dokładny adres lub charakterystyczne punkty 

orientacyjne,
• dane kontaktowe osoby zgłaszającej (ułatwią 

lokalizację i interwencję),
• odpowiedzi na pytania przyjmującego zgłoszenie.

W przypadkach nagłych – gdy nie masz dostępu do 
internetu lub nie znasz numerów, zadzwoń pod 
numer alarmowy: 112

Pogotowie energetyczne: 991

Najpierw jednak trzeba ustalić, z jaką przyczyną bólu mamy do 
czynienia. Jeśli ból pojawia się tylko w jednej pozycji i znika po 
zmianie ustawienia – na przykład zgięcie nasila, a wyprost 
znosi – to nie jest zapalenie, lecz przyczyna mechaniczna. 
W takim przypadku leczenie powinno być mechaniczne: 
odpowiednie ćwiczenia, terapia manualna, edukacja postu-
ralna.

Z kolei przyczyny chemiczne, czyli zapalne, wymagają 
farmakoterapii i nadzoru lekarza. Rehabilitacja pomaga wtedy 
dopiero po ustąpieniu ostrej fazy. Warto pamiętać, że żadna 
tabletka nie usunie przyczyny mechanicznej, a ćwiczenia „na 
ślepo” mogą tylko zaszkodzić. Tylko specjalista potrafi dobrać 
właściwy kierunek ruchu i sposób terapii.

Już wkrótce ośrodek zdrowia MEDiKSA przeniesie swoją 
działalność do nowej siedziby, spełniającej wszystkie 
współczesne standardy architektoniczne i organizacyjne. 
Planowane otwarcie zaplanowano na początek 2026 r. Nowy 
budynek da szansę rozszerzenia działalności – od stomato-
logii i ginekologii, przez medycynę pracy, endokrynologię, 
diabetologię, laryngologię, urologię i psychologię, aż po 
szeroko rozumianą rehabilitację.

To ważna wiadomość dla wszystkich zmagających się 
z bólami kręgosłupa – w nowym miejscu ścieżka od diagnozy 
do terapii będzie krótsza, a organizacja świadczeń bardziej 
przyjazna pacjentom.

Redakcja

Na koniec kilka prostych zasad, jak zadbać o swój kręgosłup: 
skróć czas siedzenia, ustaw biurko i monitor na właściwej 
wysokości, śpij na materacu dopasowanym do ciała, a ciężary 
podnoś blisko siebie, używając nóg, nie kręgosłupa. Regu-
larnie się ruszaj – spaceruj, pływaj, jeździj na rowerze, ćwicz 
dwa razy w tygodniu.

Zdrowy kręgosłup to suma drobnych działań powtarzanych 
codziennie. Ergonomia, rozsądek i odpowiednio dobrany ruch 
potrafią zdziałać więcej, niż nam się wydaje. 

Nie zapominajmy też o profilaktyce. „Biała Sobota” – 
bezpłatna i cykliczna akcja dla mieszkańców gminy 
Ksawerów wraca 29 listopada. 

W programie zaplanowano m.in. konsultacje i badania: 

• kardiologiczne, 
• diabetologiczne,
• okulistyczne,
• ortopedyczne,
• endokrynologiczne,
• urologiczne,
• fizjoterapeutyczne,
• audiometryczne,
• laryngologiczne.

Będą również przeprowadzane badania antropometryczne 
spirometryczne, EKG, szczepienia COVID - 19 oraz pomocne 
porady/nauka wypełniania ankiet w programie Moje Zdrowie. 
Chętni będą mogli również założyć Internetowe Konto 
Pacjenta (IKP) - więcej na str. 20.
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„Sto lat życia, sto lat mądrości”
Sto lat życia brzmi jak piękna opowieść o dawnych czasach, 
ale też o sile, wierze i rodzinie. Pani Marianna Wardeńska, 
urodzona 9 września 1925 roku, jest świadectwem historii, 
którą tworzyła m.in. codzienną pracą, miłością i wytrwałością. 
Z okazji swojego jubileuszu seniorka przyjęła w swoim domu 
najbliższą rodzinę oraz włodarzy naszej gminy - wójta Piotra 
Chałupkę oraz sekretarz gminy Monikę Sroczyńską.

Wójt złożył Jubilatce serdeczne życzenia zdrowia, pogody 
ducha oraz kolejnych lat spędzonych w gronie bliskich. 
W imieniu całej społeczności lokalnej przekazał także kwiaty, 
list gratulacyjny i symboliczny upominek. Nie zabrakło tortu, 
wzruszeń i ciepłej, rodzinnej atmosfery. Takie chwile są nie 
tylko wyjątkowe dla samych jubilatów, ale stanowią też powód 
do dumy dla całej społeczności gminy - bo sto lat to wiek pełen 
doświadczenia, mądrości i historii, które warto pielęgnować,  
zapamiętywać i przekazywać młodym pokoleniom. 

Pani Marianno, urodziła się Pani sto lat temu. Jak wyglą-
dało życie w Pani dzieciństwie?
Sto lat temu świat wyglądał zupełnie inaczej. Dzieciństwo 
miałam trudne, mieszkałam w Rząśni z rodzicami i dwiema 
siostrami. Rodzice prowadzili niewielkie gospodarstwo, a ja 
już jako mała dziewczynka musiałam pomagać - pasłam gęsi, 
pomagałam mamie, zwłaszcza kiedy była w ciąży. Nie było 
wtedy miejsca na beztroskie zabawy. Bieda była codzienno-
ścią, często brakowało jedzenia, ale mimo tego ludzie byli 
serdeczni, życzliwi i zawsze gotowi nieść sobie pomoc.

Czy pamięta Pani jakieś szczególne wydarzenie z młodo-
ści, które zapisało się w pamięci na zawsze?
Najbardziej pamiętam wybuch drugiej wojny w 1939 r. Byłam 
wtedy młodą dziewczyną, pracowałam w niewielkiej restau-
racji we wsi - sprzątałam, zmywałam, opiekowałam się 
dziećmi właścicielki. Niemcy byli wtedy dla nas, młodych 
dziewcząt, ogromnym zagrożeniem. Ojciec ukrywał nas po 
zakamarkach domu. To był czas strachu, niepewności, 
ale i wiary, że to wszystko kiedyś się skończy. W życiu później 
też nie brakowało trudnych chwil - śmierć męża i syna bolała 
najbardziej. Ale obok bólu było też szczęście, największym 
moim darem było urodzenie syna i córki.

Rodzina to dla wielu z nas najważniejsza wartość. Co dla 
Pani znaczyła i znaczy rodzina?
Rodzina to oparcie w każdej sytuacji. Bez niej trudno byłoby 
przetrwać te wszystkie lata. Zawsze mogłam liczyć na 

wsparcie moich bliskich. W rodzinie, jak w zgodnym małżeń-
stwie, ważne są miłość, zaufanie i cierpliwość. Trzeba umieć 
słuchać siebie nawzajem i wspierać się, nawet w chwilach 
trudnych. Dzisiaj często widzę, że ludzie zbyt szybko się 
poddają, a przecież małżeństwo to codzienna praca nad sobą 
i wspólne dążenie do dobra.

Jakie wartości starała się Pani przekazać swoim dzie-
ciom, wnukom?
Przede wszystkim szacunek do innych, miłość do ojczyzny, 
pracowitość i wiarę w Boga. Wartości chrześcijańskie są dla 
mnie podstawą życia, pomagają przejść przez trudne chwile 
i dają nadzieję.

Sto lat to piękny wiek! Jaka jest Pani recepta na długie,  
spokojne życie?
Zawsze miałam w sobie wiarę. Modlitwa towarzyszyła mi 
w każdej chwili mojego życia, w radości i w smutku. Daje 
spokój i siłę. Myślę też, że warto więcej słuchać niż mówić i nie 
nosić w sobie złości. Długowieczność to nie tylko geny, ale też 
serce pełne dobra i wdzięczności. Trzeba cieszyć się tym, 
co się ma i dziękować za to każdego dnia.

Wróćmy na chwilę do lat młodości. Jakie tradycje były 
w Pani domu szczególnie ważne?
W moim domu, kiedy obchodziliśmy święta - Boże Narodze-
nie, Wielkanoc, imieniny czy urodziny, cała rodzina spotykała 
się przy jednym stole. Cieszę się, że moje dzieci, wnuki 
i prawnuki wciąż podtrzymują te tradycje. Dzisiaj ludzie coraz 
częściej spędzają ważne chwile poza domem, dla własnej 
wygody zapominając o tym, co najcenniejsze - o bliskości 
i budowaniu wspólnych relacji.

Od dawna mieszka Pani w Ksawerowie. Jak zmieniła się 
nasza gmina przez te wszystkie lata?
Do Ksawerowa przeprowadziliśmy się prawie 64 lata temu. 
Wtedy to było zupełnie inne miejsce - obok prawie każdego 
domu były szklarnie, uprawiano warzywa, które stanowiły 
dodatkowy zastrzyk gotówki. Ludzie żyli spokojniej, częściej 
się spotykali, rozmawiali. Tęsknię za dawnymi znajomymi 
i cieszę się, że gmina się rozwija, pięknieje oraz że młodzi 
ludzie mają tutaj swoje miejsce.
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Czego nauczyło Panią sto lat życia?
Że wszystko w życiu ma swój czas - i radość, i smutek. 
Nie warto się zamartwiać na zapas. Najważniejsze to żyć 
uczciwie, kochać ludzi i mieć w sercu wdzięczność. Życzę 
wszystkim dużo miłości do drugiego człowieka, bo bez niej 
życie traci sens.

Pani Marianno, jak wyglądały setne urodziny?
To był naprawdę wyjątkowy dzień! Nie spodziewałam się tylu 
gości, życzeń i ciepłych słów. Czułam ogromne wzruszenie, 
kiedy wójt naszej gminy, pan Piotr Chałupka, złożył mi 
życzenia w imieniu całej społeczności. Dostałam też list 
gratulacyjny od prezesa Rady Ministrów, kwiaty i piękne 
upominki. Ale największym prezentem była obecność mojej 
rodziny - dzieci, wnuków i prawnuków. Cieszę się, że wciąż 
mogę chodzić o własnych siłach i że moja głowa dobrze 
pracuje. To dla mnie największe błogosławieństwo.

Dziękuję za rozmowę i życzę kolejnych lat w tak dobrej 
formie.
Bardzo dziękuję. Pozdrawiam serdecznie mieszkańców całej 
gminy Ksawerów oraz wszystkich czytelników.
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Rozmawiał Bartosz Chmiela

Redakcja

Więcej na temat Rady Gminy Ksawerów
dowiesz się na www.ksawerow.4bip.pl

Arkadiusz Jędrzejczyk 

(przewodniczący Rady)

Anna Szcześniak-Rydz

(wiceprzewodnicząca Rady)

Bogdan Dublewski

(przewodniczący Komisji 
Budżetu, Gospodarki, 
Rolnictwa i Ochrony Środowiska

Mikołaj Ogiński

(przewodniczący Komisji 
Samorządowo-Społecznej)

Bogumiła Szczepańska

(przewodnicząca Komisji 
Skarg, Wniosków i Petycji)

Aneta Archman

(przewodnicząca Komisji 
Rewizyjnej)

Maciej Bartos 

(radny)

Marcin Dolny 

(radny) 

Paweł Kasznicki 

(radny)

Monika Nocuń 

(radna)

Szczepan Nowak 

(radny)

Natalia Salamon 

(radna)

Urszula Świątkowska 

(radna)

Teresa Wołosz-Chałada 

(radna)

każda środa mies.
godz.13:00-14:00

druga środa mies. 
godz.13:00-14:00

kontakt z biurem Rady 
Gminy Ksawerów

trzeci poniedziałek mies. 
godz.15:00-16:00

ostatnia środa mies.
godz.14:00-15:30

ostatnia środa mies.
godz.14:00-15:30

każdy poniedziałek mies. 
godz.15:15-17:00

drugi poniedziałek mies.
godz.15:00-17:00

pierwszy poniedziałek 
mies. godz.15:00-16:00

kontakt z Biurem Rady
Gminy Ksawerów

każdy poniedziałek mies. 
godz.15:00-17:00

drugi wtorek mies.
godz. 8:00-12:00

pierwszy czwartek mies.
godz.10:00-12:00

trzeci poniedziałek mies.
godz.15:00-17:00 

Biuro Rady Gminy Ksawerów
tel. 42 213 80 50 wew. 25 

Dyżury radnych gminy Ksawerów

Zmiana godzin pracy Punktu
Selektywnej Zbiórki Odpadów

Od 1 listopada 2025 roku zmieniły się godziny funkcjonowania 
Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych 
(PSZOK) przy ul. Handlowej 30/34 w Ksawerowie.

Obecnie PSZOK jest czynny w każdą środę w godzinach 
7:00–16:00 oraz w każdą sobotę w godzinach 7:00–13:00.

Mieszkańcy gminy mogą korzystać z punktu w nowych 
godzinach otwarcia.

Redakcja
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Ruszyła zbiórka wyrobów zawierających azbest z terenu 
gminy Ksawerów
2 października br. gmina Ksawerów podpisała umowę z firmą 
REVOL Sp. z o. o., która realizuje zadanie pod nazwą „Usuwa-
nie wyrobów zawierających azbest z terenu Gminy Ksawerów 
w 2025 roku”. W ramach zadania firma prowadzi demontaż 
pokryć dachowych zawierających azbest oraz zbiórkę i tran-
sport składowanych płyt azbestowych. Jest to pierwszy rok, 
w którym gmina Ksawerów prowadzi taki program i zamierza 
powtarzać go co roku. Zadanie to jest finansowane z budżetu 
gminy. Jednocześnie gmina Ksawerów złożyła wniosek do 
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Łodzi o przyznanie na ten cel dofinansowania. 
Przyznanie dotacji przełoży się na pokrycie części poniesio-
nych przez gminę kosztów.

Co trzeba zrobić, aby skorzystać z programu

1. W styczniu każdego roku, każdy kto posiada na swojej 
nieruchomości położonej na terenie gminy Ksawerów 
wyroby zawierające azbest, zobowiązany jest przedłożyć 
informację o ich ilości, osoby fizyczne składają ją do wójta 
gminy Ksawerów, a osoby prowadzące działalność 
gospodarczą do marszałka województwa łódzkiego.

2. W przypadku, gdy wyroby zawierające azbest znajdują się 
na dachu lub elewacji budynku, należy dokonać 
zgłoszenia robót budowlanych polegających na wymianie 
pokrycia lub elewacji do Wydziału Architektury i Budo-
wnictwa w Starostwie Powiatowym w Pabianicach przy ul. 
Partyzanckiej 56 – wniosek należy złożyć w 2 egz., 1 egz. 
będzie potwierdzeniem dokonania zgłoszenia (należy go 
dołączyć do wniosku, o którym mowa w pkt. 3), w 
niektórych przypadkach, w zależności od zakresu robót 
budowlanych, może być wymagane uzyskanie pozwole-
nia na budowę lub rozbiórkę.

3. Do końca lutego każdego roku kalendarzowego należy 
złożyć w Urzędzie Gminy Ksawerów wniosek na usunięcie 
wyrobów zawierających azbest wraz z załącznikami.

Formularze są dostępne w Urzędzie Gminy Ksawerów w Re-
feracie Ochrony Środowiska pok. nr 303 oraz na stronie 
internetowej https://www.ksawerow.4bip.pl
Szczegółowych informacji udzielamy pod nr. tel.: 42 213 80 50 
wew. 4.

Jeśli ktoś planuje dokonać demontażu takich wyrobów we 
własnym zakresie, musi uwzględnić obowiązujące przepisy, 
które mówią o tym, że wykonawcą prac przy wyrobach 
zawierających azbest może być osoba posiadająca nie tylko 
odpowiednie wyposażenie techniczne, ale również musi 
spełniać szereg wymogów i obowiązków np.: powiadomić o 
takich pracach właściwych inspektorów pracy, nadzoru 
budowlanego oraz sanitarnego, w terminie 7 dni przed ich 
rozpoczęciem. 

Demontaż azbestu na własną rękę, z pominięciem 
uprawnionego do tego podmiotu, jest zabroniony 
i podlega karze grzywny.

Dlaczego trzeba usunąć azbest

Azbest wykazuje działanie chorobotwórcze na skutek wdy-
chania włókien zawieszonych w powietrzu. Sama obecność 
azbestu nie jest zagrożeniem dla zdrowia. Staje się on 
niebezpieczny dopiero w momencie uszkodzenia (łamanie, 
kruszenie, cięcie) lub gdy dochodzi do korozji wyrobów 
zawierających azbest. Procesy te prowadzą do uwalniania 
włókiem azbestowych, które wraz z wdychanym powietrzem 
mogą dostać się do naszego organizmu. 

Skutki szkodliwego działania azbestu nie muszą być natych-
miastowe. Jego działanie u człowieka może ujawnić się nawet 
po kilkudziesięciu latach. W aktualnym stanie wiedzy 
naukowej azbest jest substancją o udowodnionym działaniu 
rakotwórczym dla ludzi.

Zgodnie z dyrektywą unijną oraz Programem Oczyszcza-
nia Kraju z Azbestu na lata 2009-2032 wyroby posiadające 
azbest należy usunąć do końca 2032 roku.

Referat Ochrony Środowiska

Bon ciepłowniczy 2025
- ważna informacja!
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Ksawerowie infor-
muje, że 30 września br. weszła w życie ustawa z dnia 12 
września 2025 r. o bonie ciepłowniczym oraz o zmianie niektó-
rych ustaw w celu ograniczenia wysokości cen energii 
elektrycznej (Dz.U. z 2025 r. poz. 1302). Ustawa określa 
zasady i tryb przyznawania, ustalania wysokości oraz 
wypłacania bonu ciepłowniczego, a także właściwość orga-
nów w tych sprawach.

Zgodnie z zapisami ustawy, bon ciepłowniczy jest świadcze-
niem pieniężnym przysługującym wyłącznie gospodarstwom 
domowym korzystającym z ciepła systemowego dostarcza-
nego przez sieć ciepłowniczą.

Oznacza to, że z możliwości uzyskania dofinansowania kosz-
tów ogrzewania wyłączone są budynki ogrzewane wewnę-
trznymi instalacjami zasilanymi piecami gazowymi, węglo-
wymi, na pellet, olej opałowy, drewnem itp., a także urządze-
niami takimi jak pompy ciepła czy grzejniki elektryczne. Bon 
ciepłowniczy przysługuje bowiem wyłącznie odbiorcom ciepła 
dostarczanego z sieci ciepłowniczej, która na terenie gminy 
Ksawerów nie funkcjonuje.

W związku z tym mieszkańcom gminy Ksawerów nie 
przysługuje pomoc w formie bonu ciepłowniczego.

Dodatkowe informacje można uzyskać w Gminnym Ośrodku 
Pomocy Społecznej w Ksawerowie, w Referacie ds. świad-
czeń rodzinnych i funduszu alimentacyjnego (I piętro, pokój nr 
103) lub telefonicznie pod numerami: 42 213 89 91 lub 511 459 
724. GOPS

WAŻNE DLA MIESZKAŃCÓW
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Masz już naszą aplikację?
Jakiś czas temu gmina Ksawerów uruchomiła nową, bez-
płatną aplikację mobilną "Gmina Ksawerów", dostępną do 
pobrania ze sklepów App Store, Google Play.

Dzięki niej na bieżąco możesz śledzić najważniejsze wydarze-
nia, otrzymywać aktualności dotyczące gminy, a także mieć 
pod ręką harmonogram wywozu śmieci. Przypomnimy Ci m.in. 
o wystawieniu odpowiedniego pojemnika, o wywozie gaba-
rytów lub o terminie zapłaty za podatek. 

Dzięki aplikacji nie zapomnisz o ważnych terminach i szybko 
zgłosisz wszelkie zauważone problemy – aplikacja zapewnia 
kontakt z Urzędem Gminy Ksawerów. 

Pobierz ją teraz, żeby mieć wszystkie informacje zawsze na 
wyciągnięcie ręki. Pomagamy Ci wiedzieć szybciej i więcej!

Projekt Kongres Kobiet

Podpis kwalifikowany w aplikacji
mObywatel

Zapraszamy osoby z organizacji pozarządowych zaangażo-
wanych na rzecz równości kobiet i mężczyzn (lub planujących 
taką aktywność), które działają w obszarze edukacji, włącze-
nia społecznego, rynku pracy i zdrowia do udziału w projekcie 
Kongresu Kobiet. 

Udział w projekcie jest całkowicie bezpłatny. 

Referat Oświaty, Spraw Społecznych i Promocji

Referat Oświaty, Spraw Społecznych i Promocji

Referat Spraw Obywatelskich

Oferta dotyczy osób członkowskich tych organizacji, wolonta-
riuszy i wszelkich osób współpracujących - kobiet i mężczyzn.

Oferta w ramach projektu zakłada możliwość uczestnictwa w 
jednym lub wielu: szkoleniach stacjonarnych w kilku miastach 
(m.in..: w Poznaniu, Wrocławiu, Katowicach, Łodzi, Warsza-
wie, Gdańsku, Krakowie, Bydgoszczy lub Toruniu) oraz online, 
jak również w spotkaniach sieciujących na potrzeby wymiany 
doświadczeń, w tematykach związanych z równością płci, 
rozwojem organizacji pozarządowej, rozwojem usług społe-
cznych organizacji. Dla osób uczestniczących w projekcie 
przewidziano również mentoring z zarządzania różnorodno-
ścią – 2h/osobę,

Nabór do projektu prowadzony jest do 30 listopada 2025 r. (lub 
do wyczerpania miejsc). 

Więcej informacji na stronie: www.kongreskobiet.pl 

Nowa usługa w aplikacji mObywatel umożliwia bezpłatne 
podpisanie (5 dokumentów w miesiącu) podpisem kwalifi-
kowanym w sprawach prywatnych. Taki dokument jest tak 
samo ważny jak podpisany własnoręcznie. 

Z usługi skorzystasz, jeśli:
• jesteś osobą pełnoletnią,
• masz mDowód, który ma takie same dane jak Twój dowód 

osobisty,
• masz ważny i niezawieszony e-dowód,
• posiadasz telefon z funkcją NFC,
• masz aktualną wersję mObywatela.

Masz ciekawy temat? 
Napisz do nas!
Jeśli w Twoim otoczeniu dzieje się coś interesującego, 
chcesz podzielić się inicjatywą, wydarzeniem 
lub pomysłem, który warto opisać w naszej gazetce – 
zapraszamy do kontaktu z redakcją
(patrz stopka redakcyjna - strona 2)

Więcej informacji na stronie: www.info.mobywatel.gov.pl



Sprzątanie świata
w gminie Ksawerów

W dniach 24 września i 8 października br. uczniowie klasy 4a 
i 7b z Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Ksawerowie akty-
wnie włączyli się w ogólnopolską akcję „Sprzątanie Świata”, 
zorganizowaną w ramach obchodów Dnia Ziemi. Uczniowie 
ze Szkoły Podstawowej w Woli Zaradzyńskiej i dzieci z od-
działów przedszkolnych wzięły udział w akcji w dniu 22 
września br. Posprzątany został teren wokół budynków szkół, 
boisk, parkingów, a także przyległe ulice i skwery. 

To coroczne wydarzenie ma na celu promowanie postaw 
ekologicznych i przypomina nam, jak ważne jest dbanie 
o naszą planetę każdego dnia, nie tylko od święta. Gmina 
Ksawerów zapewniła uczniom i dzieciom z oddziałów przed-
szkolnych rękawiczki i worki na śmieci, dzięki którym sprzą-
tanie przebiegało bezpiecznie i sprawnie. Uczniowie pracowa-
li z ogromnym zaangażowaniem, udowadniając, że nawet 
najmłodsi mogą realnie przyczynić się do ochrony środowiska. 

Podczas zespołowej akcji nie zabrakło uśmiechów, rozmów 
o ekologii i refleksji nad tym, jak każdy z nas może pomóc 
naturze w codziennym życiu. Dzięki wspólnemu wysiłkowi 
teren wokół szkół stał się czystszy i przyjemniejszy, a ucz-
niowie wynieśli z tej inicjatywy cenną lekcję odpowiedzialności 
i współpracy. 

Koordynatorkami akcji w Zespole Szkolno – Przedszkolnym 
w Ksawerowie były panie Monika Szafrańska i Monika Olewiń-
ska, natomiast w Szkole Podstawowej w Woli Zaradzyńskiej 
były Panie Agnieszka Figiel, Danuta Czech i Agnieszka Kapu-
ścińska, którym składamy serdeczne podziękowanie za 
zaangażowanie w akcję i promowanie wśród młodzieży 
postaw proekologicznych. Pamiętajmy, że dbanie o naszą 
planetę to nasza wspólna odpowiedzialność, a „Sprzątanie 
świata łączy ludzi”.

Referat Ochrony Środowiska
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Aleksander Zgoda, młody 
piłkarz z Ksawerowa, jest piąty 
w Polsce!
Aleksander Zgoda, uczeń 5 klasy Szkoły Podstawowej w Ksa-
werowie, może pochwalić się wyjątkowym osiągnięciem. Jako 
zwycięzca etapu wojewódzkiego reprezentował województwo 
łódzkie w finałach Mistrzostw Polski gry 1x1, które odbyły się 
10 października br. na głównej płycie Stadionu Śląskiego 
w Chorzowie.

Na murawie Stadionu Śląskiego, na której dzień wcześniej 
grali reprezentanci Polski z Nową Zelandią, piłkarki i piłkarze 
z całej Polski rywalizowali o miano najlepszych dryblerów 
w kraju. Spośród blisko 50 tys., biorących udział w kwa-
lifikacjach klubowych, do Chorzowa przyjechało 64 zwycię-
zców finałów wojewódzkich w rocznikach 2013 i 2014.  
Prestiżowy turniej zorganizowany przez Polski Związek Piłki 
Nożnej zgromadził najlepszych, młodych zawodników z ca-
łego kraju. 

Olek w piłkarskiej rywalizacji wykazał się ogromną ambicją, 
techniką i wolą walki, ostatecznie zajmując 5. miejsce 
w Polsce! Gratulujemy sportowej pasji i życzymy dalszych 
sukcesów w drodze po marzenia! pzpn.pl/Redakcja
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Powiatowe Mistrzostwa Pabianic w Pływaniu
8 października br. na pływalni MOSiR w Pabianicach odbyły 
się Powiatowe Mistrzostwa Pabianic w Pływaniu. Zawody 
odbywały się w klasyfikacji indywidualnej i drużynowej.

Szkołę Podstawową im. dr. H. Jordana w Ksawerowie repre-
zentowały 3 drużyny, każda po 6 zawodników. Zawodnicy 
startowali w sztafecie 6 x 25 m. Szkoła zajęła trzy II miejsca, 
w różnych kategoriach wiekowych, tym samym awansując do 
Finału Wojewódzkiego.

Igrzyska Dzieci - dziewczęta II m.
Skład drużyny: Zofia Bartczak, Małgorzata Hofman, Małgo-
rzata Kacprzak, Maria Kucharek, Magdalena Skonka, Zofia 
Topolska .

Igrzyska Dzieci - chłopcy II m.
Skład drużyny: Dawid Cebulski, Bartosz Cichocki, Jan Kozło-
wski, Antoni Nocuń, Marcel Świerczyński, Stanisław Wią-
ckiewicz.

Igrzyska Młodzieży Szkolnej - chłopcy II m.
Skład drużyny: Błażej Gajda, Mateusz Jagiełło, Emil Milczar-
ski , Piotr Rosowski, Julian Strąkowski, Mikołaj Wesołowski .

Z sukcesami w Mistrzostwach 
Powiatu Pabianickiego

Małe rączki, wielkie pomysły 
– robotyka w przedszkolu 
otwiera drzwi do przyszłości!

W środę, 17 września br., w Pabianicach odbył się XXV 
Wrześniowy Bieg Przełajowy – Mistrzostwa Powiatu Pabiani-
ckiego w drużynowych i indywidualnych biegach przełajo-
wych. Na starcie stanęli reprezentanci szkół podstawowych 
z całego powiatu, a wśród nich silna ekipa z Ksawerowa.

Drużyna chłopców w kategorii Igrzysk Dzieci wywalczyła 
III miejsce, które jest świetnym wynikiem w rywalizacji z silny-
mi reprezentacjami innych szkół. W składzie drużyny znaleźli 
się: Aleksander Zgoda, Szymon Wesołowski, Józef Góźdź, 
Tomasz Bloda, Marcel Świerczyński i Alan Kurowski.

Jeszcze lepiej poradzili sobie starsi koledzy - chłopcy z Igrzy-
sk Młodzieży Szkolnej, którzy ukończyli zawody na II 
miejscu, zdobywając tytuł wicemistrzów powiatu. Drużynę 
tworzyli: Stanisław Musiałowicz, Emil Milczarski, Jakub 
Rusak, Szymon Michalak, Dominik Groman oraz Ignacy Klą-
bka.

W rywalizacji dziewcząt młodszych, w kategorii Igrzysk 
Dzieci, reprezentantki szkoły z Ksawerowa zajęły V 
miejsce. Zespół tworzyły: Maria Miązek, Julia Kowarska, 
Laura Kurta, Helena Tuzikiewicz, Agata Ustrzycka, Alicja 
Żołnierczyk.

Dziewczęta z grupy starszej – Igrzysk Młodzieży Szkolnej 
– uplasowały się na IX miejscu. W składzie znalazły się: 
Oliwia Olkusz, Julia Chmiela, Nadia Hochman, Dominika 
Sajenko, Julia Smok, Nadia Szymańska. 

Na szczególne wyróżnienie zasługuje Blanka Chałupka, 
uczennica klasy VII, która w kategorii indywidualnej zajęła III 
miejsce w Mistrzostwach Powiatu Pabianickiego i tym 
samym uzyskała awans do Finału Wojewódzkiego Indywidu-
alnych Biegów Przełajowych.

Podczas zawodów wojewódzkich, które odbyły się 26 
września br. w Aleksandrowie Łódzkim, Blanka zaprezen-
towała się znakomicie, zajmując X miejsce w województwie 
łódzkim – co jest dużym osiągnięciem w gronie najlepszych 
biegaczek z całego regionu.

Wszystkim uczniom gratulujemy zaangażowania, sportowej 
postawy i wspaniałych wyników. Dziękujemy także nauczy-
cielom i trenerom za przygotowanie młodych sportowców do 
zawodów.

W oddziałach przedszkolnych Szkoły Podstawowej w Woli 
Zaradzyńskiej nauka nabiera nowego wymiaru. Dzieci, oprócz 
tradycyjnych zajęć plastycznych, rytmicznych i ruchowych, 
uczestniczą w nowoczesnych warsztatach z robotyki, które 
rozwijają ich ciekawość oraz umiejętność logicznego 
myślenia.

Zajęcia z robotyki stanowią ważny element programu edu-
kacyjnego realizowanego w przedszkolu. Dzięki nim najmłodsi 
mieszkańcy gminy już od wczesnych lat mają możliwość 
poznawania świata technologii w sposób dostosowany do ich 
wieku. Dzieci budują proste konstrukcje, uczą się podstaw 
programowania i obserwują, jak ich pomysły „ożywają”.

Takie zajęcia nie tylko uczą, ale też inspirują. Przedszkolaki 
rozwijają zdolności manualne, uczą się współpracy w grupie, 
cierpliwości oraz wytrwałości w dążeniu do celu. Każdy sukces 
staje się powodem do dumy i motywacją do dalszego 
działania.

Robotyka w przedszkolu to doskonałe połączenie zabawy 
i nauki. Wspiera rozwój kompetencji przyszłości – takich jak 
kreatywność, komunikacja, logiczne myślenie czy rozwią-
zywanie problemów – które są nieocenione w dorosłym życiu.

Dzięki zaangażowaniu nauczycieli  dzieci z Woli Zaradzyń-
skiej mają szansę uczyć się w nowoczesny sposób, który łączy 
edukację z pasją i zabawą. To kolejny krok w stronę budo-
wania innowacyjnego i inspirującego środowiska eduka-
cyjnego w naszej gminie.

ZSP w Ksawerowie

ZSP w Ksawerowie

OŚWIATA
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Referat Oświaty, Spraw Społecznych i Promocji
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Obchody Dnia Edukacji Narodowej w gminie Ksawerów

14 października br. w szkołach na terenie gminy Ksawerów 
uroczyście obchodzono Dzień Edukacji Narodowej. W ten 
sposób upamiętniono utworzenie Komisji Edukacji Narodo-
wej, pierwszego w Polsce i Europie ministerstwa oświaty 
publicznej. Święto to zostało ustanowione w 1972 r. Z tej okazji 
uroczyste akademie odbyły się zarówno w Zespole Szkolno-
Przedszkolnym w Ksawerowie, jak i w Szkole Podstawowej 
w Woli Zaradzyńskiej.

W uroczystościach wzięli udział nauczyciele, pracownicy 
administracji i obsługi, a także emerytowani pracownicy szkół 
i zaproszeni goście, w tym przedstawiciele Urzędu Gminy oraz 
radni gminy Ksawerów. Była to doskonała okazja do wyra-
żenia wdzięczności pracownikom oświaty za ich codzienny 
trud, poświęcenie i wkład w rozwój lokalnej edukacji.

Podczas obchodów wójt gminy Ksawerów, Piotr Chałupka, 
wręczył Nagrody Wójta, a dyrektorzy placówek, panie Maria 
Szaszkiewicz oraz Barbara Staszewska, Nagrody Dyrektora – 
wyróżnienia za zaangażowanie, osiągnięcia dydaktyczne 
i pracę na rzecz środowiska szkolnego.

Nie zabrakło także części artystycznej. W każdej z placówek 
uczniowie przygotowali występy, które były wyrazem wdzię-
czności wobec pedagogów. Szczególnie wzruszającym 
momentem była uroczystość w Szkole Podstawowej w Woli 
Zaradzyńskiej, gdzie najmłodsi – uczniowie klas pierwszych – 
zostali oficjalnie pasowani na uczniów szkoły.

Dzień Edukacji Narodowej jest nie tylko świętem nauczycieli, 
ale także okazją do integracji całej społeczności szkolnej 
i podkreślenia roli edukacji w życiu gminy.

Referat Oświaty, Spraw Społecznych i Promocji

Maja Śmiałkowska i Ksawery Paprocki, uczniowie Szkoły 
Podstawowej w Woli Zaradzyńskiej, zajęli pierwsze miejsce 
w powiatowym etapie konkursu „Policyjna Akademia Bezpie-
czeństwa”, który odbył się 29 października br. w Hali Powia-
towej w Pabianicach.

Uczestnicy wydarzenia rywalizowali w dwóch konkurencjach: 
teście wiedzy o bezpieczeństwie i ruchu drogowym oraz teście 
sprawnościowym, wymagającym szybkości i zwinności. Maja 
i Ksawery doskonale poradzili sobie w obu kategoriach, 
zdobywając najwyższą liczbę punktów, zapewniając swojej 
szkole zwycięstwo.

Uczniów do konkursu przygotowała ich wychowawczyni, 
p. Elżbieta Stachelska. Zwycięska para będzie reprezentować 
powiat pabianicki w wojewódzkim finale „Policyjnej Akademii 
Bezpieczeństwa”. Serdecznie gratulujemy i trzymamy kciuki!

Sukces uczniów w „Policyjnej 
Akademii Bezpieczeństwa”

Redakcja
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Wakacje w Ksawerowie, 
czyli jak wypoczywali najmłodsi
W poprzednim wydaniu Echa Gminy Ksawerów informo-
waliśmy o wakacyjnych półkoloniach zorganizowanych 
w Gminnym Domu Kultury z Biblioteką w Ksawerowie. 
W rzeczywistości w GDKzB odbyły się dwa odrębne turnusy – 
różniące się formą organizacji i źródłem finansowania. 
Nie zmienia to faktu, że tegoroczne lato upłynęło pod znakiem 
dobrej zabawy, kreatywności i wspólnej integracji najmło-
dszych mieszkańców gminy.

Pierwsze półkolonie – płatne – zostały przygotowane przez 
Gminny Dom Kultury z Biblioteką w Ksawerowie. Dzieci ucze-
stniczyły w licznych wycieczkach i atrakcjach.

Uczestnicy półkolonii konstruowali samoloty, tworzyli rzeźby 
3D, bawili się na placu zabaw i korzystali z siłowni plenerowej. 
Każdego dnia czekał na nich ciepły obiad. 

Drugie półkolonie – bezpłatne „Sportowo-ekologiczne pół-
kolonie pełne pasji, zabawy i wesołych przygód” – zorgani-
zowano dzięki Fundacji Salix przy udziale Gminnego Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Ksawerowie. Projekt został sfinanso-
wany ze środków Województwa Łódzkiego w ramach Budżetu 
Obywatelskiego. Pomysłodawczynią i autorką projektu była 
mieszkanka Ksawerowa, Lucyna Kasznicka, której zaanga-
żowanie i determinacja zostały docenione podczas gali 
Budżetu Obywatelskiego (odebrała wówczas gratulacje z rąk 
Marszałek Województwa Łódzkiego, Joanny Skrzydlewskiej, 
o czym pisaliśmy w poprzednim wydaniu gazety).

W ostatnim tygodniu wakacji odbyły się warsztaty tematy-
czne prowadzone przez instruktorów Gminnego Domu 
Kultury z Biblioteką w Ksawerowie.

Jednym słowem – dzieci w naszej gminie spędziły wakacje 
aktywnie, twórczo i bezpiecznie, a lokalne inicjatywy po raz 
kolejny pokazały, że wiele można zdziałać. Wystarczy chcieć 
i mieć pomysł. 

Redakcja

Przystanek Podróżny „Festiwal”
Za nami Przystanek Podróżny „Festiwal”, zorganizowany 
przez Gminny Dom Kultury z Biblioteką w Ksawerowie. 
Wydarzenie przyciągnęło miłośników podróży z naszej gminy, 
którzy dzielili się swoimi niezwykłymi historiami z różnych 
zakątków świata. Nie zabrakło inspirujących prezentacji, 
fantastycznej atmosfery i upominków od partnerów wydarze-
nia.

Dziękujemy wszystkim uczestnikom - zarówno tym, którzy 
prezentowali swoje podróże, jak i publiczności, która z entu-
zjazmem śledziła podróżnicze opowieści. A kto nie był, niech 
żałuje! Na kolejny Przystanek Podróżny zapraszamy już 
22 listopada - tym razem wybierzemy się wspólnie w podróż 
do Indii.

GDKzB

F
o

t.
 R

e
d
. Bądź na bieżąco i śledź kalendarz wydarzeń GDKzB 

w Ksawerowie na stronie internetowej 
www.kulturaksawerow.pl
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Sukcesy młodych karateków z Ksawerowa na Pucharze Europy 
Dzieci w Słowenii!

W dniach 10 -12 października br. w słoweńskim Terme Olimia 
odbyły się Mistrzostwa Europy Juniorów i Seniorów oraz 
Puchar Europy Dzieci w karate tradycyjnym – najważniejsza 
impreza karate w tym sezonie. Znakomicie zaprezentowali się 
nasi reprezentanci z Ksawerowa, którzy mieli zaszczyt repre-
zentować Polskę na arenie międzynarodowej i wrócili do domu 
z medalami!

• Bartłomiej Nocuń – 1. miejsce w kumite oraz 3. miejsce 
w kata (układ techniczny) żółtych pasów w kategorii 10 -11 
lat.

• Piotr Pawęta – 3. miejsce w kumite indywidualnym (walki) 
zielonych pasów w kategorii 10 -11 lat.

• Marcel Bielecki – 3. miejsce w kumite indywidualnym 
żółtych pasów w kategorii 8 lat i młodsi.

13 września w klubie DOJO 2.0 Guzik w Woli Zaradzyńskiej 
odbyło się szkolenie kadry Polski brązowych i czarnych pasów 
w kategorii młodzików, będące częścią przygotowań do tego 
właśnie turnieju.

Gratulujemy wszystkim młodym sportowcom ogromnej pasji, 
wytrwałości i sukcesów!

Redakcja

SPORT

Fotografie są archiwalne

22 listopada br. w Ksawerowie 
odbędzie się

Turniej Karate pod Patronatem Wójta Gminy Ksawerów. 

Zapraszamy do hali sportowej przy Szkole Podstawowej 
w Ksawerowie (ul. Zachodnia 33).

To prawdziwe święto sztuk walki, podczas którego 
równolegle rozegrane zostaną dwa turnieje: 

karate tradycyjnego oraz - 
po raz pierwszy w historii Ksawerowa, 

turniej brazylijskiego jiu-jitsu. 
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Wspólne obozy, turnieje 
i projekty... czas na kolejny 
z przyjaciółmi z Ujazdu
W sezonie 2025/26 nasz klub wystawia w lidze młodziczek 
dwa zespołu - Basket 4Ever Ksawerów i drugi pod nazwą Orlik 
4Ever Ujazd.

To kolejny etap współpracy pomiędzy dwoma klubami. Chcąc 
stworzyć jeszcze silniejszy szkoleniowo zespół, a także 
otworzyć możliwość wspólnej walki o najwyższe cele w Pol-
sce, postanowiliśmy wspólnie wystawić dwa zespoły w lidze 
u13.

Realizacja wspólnego pomysłu to nie lada wyzwanie logi-
styczne i organizacyjne... ale kto da radę, jeśli nie my?! 

W pierwszych, historycznych derbach powiatu na szczeblu 
seniorskim, drugoligowy zespół Basket 4Ever Ksawerów 
pokonał PTK Pabianice – spadkowicza z I ligi, który chce jak 
najszybciej wrócić na zaplecze Ekstraklasy.

W hali przy ul. Zachodniej 33 kibice mogli oglądać fantasty-
czne widowisko, którego losy rozstrzygnęły się dopiero 
w czwartej kwarcie spotkania. Basket 4Ever Ksawerów – PTK 
Pabianice 67:52 (15:16, 18:17, 17:13, 17:6)

Projekt Polskiego Związku Koszykówki zakładający rywali-
zację najlepszych juniorskich zespołów w Polsce rozpoczyna 
swoją trzecią edycję!

W dwóch poprzednich latach graliśmy jako zespół przebijający 
się przez eliminacje, w tym roku Basket 4Ever Ksawerów 
ugruntował swoją pozycję na tyle mocno, że został rozsta-
wiony do CLJ z rankingu.

Nasze juniorki w pierwszym turnieju w Gdańsku, zmierzyły się 
kolejno z MUKSem Bydgoszcz, Politechniką Gdańsk i GTK 
Gdynią. Turniej zakończył z bilansem 1 wygranej i 2 porażek, 
ale co ważne grając zespołem rok i dwa lata młodszym.  

To dopiero początek emocjonującej drogi w tegorocznych 
rozgrywkach. Dziewczyny pokazują ogromny potencjał i de-
terminację, które z pewnością zaowocują w kolejnych me-
czach.

Basket 4Ever Ksawerów 
najlepszy w powiecie 
pabianickim!

Ruszył trzeci sezon Centralnej Ligi Juniorek! 

Tekst i fotografie: B4EK
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GKS Ksawerów w czołówce tabeli – walka o IV ligę trwa! 

Jesienne granie rocznika 2017/2018 

Najmłodsi też trenują

Do zakończenia rundy jesiennej sezonu 2025/2026 pozostały 
już tylko dwa mecze.

GKS Ksawerów, rywalizujący w Łódzkiej Lidze Okręgowej 
„Decathlon”, ma za sobą bardzo udaną pierwszą część 
rozgrywek. Pod wodzą trenera Rafała Chorążego nasza 
drużyna prezentuje się znakomicie - po 13 spotkaniach 
zgromadziła 29 punktów, notując 9 zwycięstw, 2 remisy i tylko 
2 porażki.Ten wynik plasuje GKS na 3. miejscu w tabeli, 
zaledwie dwa punkty za liderującymi zespołami.

Cel postawiony przed rozpoczęciem sezonu - awans do IV ligi 
łódzkiej - pozostaje w pełni realny, a walka o czołowe miejsca 
zapowiada się niezwykle emocjonująco.

Przed nami dwa bardzo ważne spotkania kończące jesienną 
rundę. Najpierw wyjazdowy mecz z zawsze wymagającą Iskrą 
Dobroń, a następnie starcie na własnym stadionie z solidnym 
Włókniarzem Zgierz. Trener i zawodnicy zapowiadają pełną 
mobilizację i walkę o komplet sześciu punktów, by zakończyć 
rok na jak najlepszej pozycji wyjściowej przed rundą 
wiosenną. 

Jesienne weekendy to kolejne mecze i turnieje młodszego, 
zdolnego zespołu – rocznika 2017/2018 GKS Ksawerów.

Pod koniec września nasi piłkarze wybrali się do zaprzy-
jaźnionej Widawy na turniej, w którym wystawili dwa zespoły. 
Rozgrywki zakończyli z imponującym bilansem bramkowym 
64:19, co pokazuje, że cały czas zmierzają w dobrym, 
sportowym kierunku.

Tydzień wcześniej zawodnicy rozegrali sparing z Łódzką 
Akademią Futbolu, grając jednocześnie na dwóch boiskach. 
Rywal stojący na wysokim poziomie pozwolił nam sprawdzić 
się w prawdziwym, piłkarskim pojedynku.

Zarówno turniej, jak i sparing można uznać za bardzo udane 
pod względem sportowym. Najcenniejsze są jednak uśmiechy 
i radość z boiskowych wyzwań!

Serdecznie zapraszamy chłopców i dziewczynki z roczników 
2018–2020 na treningi piłkarskie w dwóch lokalizacjach:

• Szkoła Podstawowa im. dr Henryka Jordana, ul. Zacho-
dnia 33, 95-054 Ksawerów,

• Szkoła Podstawowa im. Igora Sikiryckiego, ul. mjr Hubala 
55, 95-054 Wola Zaradzyńska

Zajęcia odbywają się cotygodniowo, we wtorki i piątki w godz. 
17:00–18:30. Szczegółowe informacje: +48 504 227 106

Jak zawsze, wsparcie kibiców i lokalnej społeczności jest dla 
drużyny ogromnym motywatorem. - Gramy o najwyższe cele, 
ale przede wszystkim gramy dla naszych kibiców i dla całej 
gminy - podkreśla trener Rafał Chorąży.

Zapraszamy na stadion - emocji, pasji i sportowej walki z pe-
wnością nie zabraknie! Razem walczymy o awans!

Zarząd GKS Ksawerów
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Gmina Ksawerów – Razem dla Sportu!
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